

爸爸重病
妈妈走了

12岁小女孩 坚强“持家”6年

6岁,正值一个撒娇、受宠的年龄,她却承担起了“持家”重任。因为妈妈走了,爸爸重病卧床。从此,附近菜场里,多了一个买菜的小女孩。父亲的床前,多了一个端茶递水的乖女儿。这一过就是6年,而且还要继续着。

别人都夸她乖巧,人人都赞她勤快,可这个看似坚强的小女孩却越来越内向了,她把一个苦孩子的渴望、自卑,统统埋藏在心底。



林娟和父亲 快报记者 唐伟超 摄

【一】

小孩上菜场买菜,只有她一个

每天清晨6点,不用闹钟叫,12岁的林娟(化名)就会习惯性地醒来。简单洗漱之后,她赶紧揣上5元钱,去附近的农贸市场买菜。

一斤芹菜,要么两个土豆,不等她开口,卖菜的王大妈就给她称好了,而且会给她一个最低价格。“到菜场买菜的小孩,就只有她一个。”王大妈比画着,用一副心疼的语气说,这个小女孩跟菜摊一般高,一点点大时,就来买菜了,菜场里的人都认识她。

跟菜摊一般高时,林娟才6岁。

早在6岁之前,她还算幸福。爸爸林建兵(化名)开马自达,妈妈摆地摊卖百货,日子不富裕,但她有爸爸妈妈的疼爱。不幸的是,2001年初,爸爸的高血压、心脏病加重了,不仅不能干活,连多站一会就要晕倒。同年5月份的一天,林娟看到妈妈在家大包小包地收拾衣服,她不敢多问,一直站在墙角看着妈妈,直到妈妈走出家门,消失在视线里。

虽然没有开口问,但6岁的林娟明白:妈妈离开了这个家,再也不会回来了。

妈妈走了,爸爸病倒了,林娟为生活所迫,承担起了“持家”的重任。她6点起床买菜做饭,7点半再到学校上课。“没有办法,她不买菜做饭,我一天都没东西吃。”爸爸除了内疚,更多的还是心疼。

“一开始,我早晨起不来,冬天下雪的时候,一起床就想哭。”为了爸爸,林娟不得不上菜场买菜。她不会拣新鲜的菜,也不懂讨价还价,菜场里的阿姨看到她,会主动挑好菜,给她一个最低价格。她拎不动整袋大米,就一次买3斤或5斤。

寒来暑往,6年过去了,林娟渐渐长大了,也懂事了。不用爸爸交代买什么菜,她会多挑芹菜买,因为她知道这个菜对降低血压有好处。不用爸爸嘱咐,她就会把买菜剩下的零钱,一分不少地归还给爸爸。她还学会了精打细算,因为她知道,一天生活开支不能超过10元钱。

【二】

与爸爸同床而眠,她小心翼翼挂在床边

昨天,记者到了林娟家。她的家不大,两室一厅。一间房子出租了,她和爸爸共住一室。在

这个只有十来个平方的房间内,摆放了一个老式橱子,一张桌子。剩下的空间,摆着一张大床,又塞了一张小床。

面色蜡黄、身形瘦小的林娟看见陌生人,显得怯生生的。“叫阿姨坐。”爸爸提醒她,她才请记者坐在她的小床上。就是这张小床,却来之不易。

妈妈刚走的那段时间,家中断了一切经济来源,只剩半袋大米。爸爸仅一个月吃就要花上200元,为了生活,爸爸将妈妈没有带走的一根金项链典当了,还把家中一台电视机变卖了。

社区知道情况后,给这对父女办了低保。可一个月300元的低保金还是不能解决问题,这两年社区又出面帮忙,帮他们把家中的阳台租了出去,补贴生活。

“每个月的收入,勉强能够把日子糊过来,多一分钱都舍不得用。我想存点钱,给孩子上学,感冒、发烧能买一点药。”林娟的爸爸挠了挠长得像稻草一般又长又乱的头发说,他半年才舍得花钱剃一次头发刮一次胡子。

妈妈在的时候,林娟一直与爸妈同睡在一张床上。妈妈

【三】

青春期教育,爸爸尴尬女儿脸红

女儿一天天长大,妈妈又不在身边,青春期的教育重担落在了爸爸身上。“我不晓得怎么跟她讲,但有的问题不讲也不行。”林建兵说,“像她这样年龄的女孩子,也应该到了来例假的时候,我不知道她有没有。”林建兵说,前一段时间,他就尴尬地问起女儿这件事。

女儿虽然还没有来例假,但和好朋友私下聊过,所以她明白爸爸的意思,脸红了。不管爸爸怎么问,她都低头不吭声。

无奈之下,林建兵私下里拜托邻居常奶奶:“我女儿大了,麻烦你跟她讲一讲她应该知道的事。”

“如果孩子妈在身边就好了……”常奶奶叹息道,这些事情,做爸爸很难代替妈妈的。

【四】

“如果有选择,我希望……”

采访中,常奶奶对林娟赞不绝口,夸她乖巧、听话、懂事。邻居们也说:“这小女孩不容易,非常坚强。”



小小年纪,林娟就要撑起一个家 快报记者 唐伟超 摄

走了之后,林娟继续与爸爸同睡在一张床上。随着孩子长大,门口邻居传来了一些闲言碎语,爸爸十分尴尬,但他拿不出给女儿买床的钱。

林娟原本觉得和爸爸同睡一张床,并没什么,但随着年龄的增长,她也感到害羞。“我没跟爸爸提过要床的事。”林娟低着头轻轻地说。不过她却有了些别扭。每天晚上睡觉的时候,她尽量往床外睡,“有时都挂在了床边”。

今年年初,社区上门看望林娟父女,看到这一幕,大家十分心酸,设法给林娟买了一张小床。这一张小床,尽管还不到一米宽,但已经足够让林娟开心了。小床送到家里的那个晚上,她躺了上去,躲在被窝里小声地“咯咯”笑。

可大家都忽略了,她毕竟还是个孩子。其他孩子拥有的,其实她都想拥有,只是生活所迫,她把一个孩子的渴望,全部深深埋藏在心里。妈妈走了之后,她穿的衣服,除了内裤,全部是别人给的旧衣服。她淡淡地说:“也没有什么,穿就穿吧。”

乖巧、坚强的她,其实并不心甘情愿接受这一切。她告诉记者:“如果有选择,我希望我的家庭是完整的,爸爸身体好,脾气好,有文化,最好是一名教师;如果有选择,我希望妈妈能和我们在一起;如果能选择,我希望我们家的房子能大一点,整洁干净,我还想有一张写字台;如果有选择,我希望自己在经常吃肉的大家庭里……”

快报记者 郭芷冰 钟晓敏

Tel: 84763477

- 育乐Play • 0-5岁
- 音乐Music • 6个月-5岁
- 艺术Art • 18个月-5岁



1976年成立于美国,目前在全球41个先进的国家及地区。成立有600多个教育中心。Gymboree金宝贝,是0-5岁幼儿最快乐的天地。



金宝贝南京新街口中心

地址:德基广场L618
网址: www.gymboree.com.cn

GYMBOREE 金宝贝
全球早教领先品牌



聘

- 资深策划 数名**
 - 中文、新闻、广告等相关专业,本科以上学历,3年以上广告相关工作经验;
 - 才思敏捷,具备出色的市场分析能力和较强的文案撰写能力,能独立完成整套策划,有成功案例;
 - 对策略有较强的领悟能力和把握能力,有独到的创意观点,有多方位多渠道,创新务实的勇敢作风。
- 文案 数名**
 - 中文、新闻、广告等相关专业,本科以上学历,2年以上文案工作经验;
 - 才思敏捷,熟悉市场,具备一定的市场分析能力,有独到的创意观点;
 - 较强的领悟能力和把握能力,文字功底深厚。

- 业务员 数名**
 - 大专及以上学历,气质、形象佳,年龄在25周岁以上;
 - 二年以上广告行业从业经验,有丰富的客户资源者优先;
 - 市场开拓能力强,具有较强的沟通能力;
 - 具有一定的公关能力,擅长人际沟通,能积极跟进公司客户的战略目标拓展业务。
- 客服经理 数名**
 - 本科以上学历,气质、形象佳,年龄在28周岁以上;
 - 三年以上客户服务经验,具有一定的公关能力,擅长人际沟通;
 - 工作认真负责,品行佳,有较强的组织管理能力。

以上人员,均须具备良好的沟通和协调能力,吃苦耐劳,责任心强,具有团队精神。

应聘者请于见报日起携带相关证件前来公司面试! 地址:洪武路261号联金广场工商银行301室 | 联系人:张小姐 | 联系电话:86645267 86649137 84419840-8805